

# 防汛抗旱简报

第1期

漯河市防汛抗旱指挥部办公室

2022年2月18日

## 漯河召开学习研究郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告专题会议

2月17日，市委书记刘尚进主持召开学习研究郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告专题会议，检视对照、查漏补缺，全面梳理排查我市在防灾减灾、应急管理、安全生产等领域风险隐患，提高灾害防御和应急处置能力，全力实现本质安全。秦保强、李思杰、吕岩等市四大班子领导成员出席。

会上，市直有关单位、各县区、市领导对照学习研究国务院灾害调查组《河南郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告》，结合工作实际和分管领域，全面检视存在问题，深入查摆薄弱环节，从应急指挥体系、城市“里子工程”、河道防汛排险、农村防灾减灾、度汛工程建设、建筑工地及房屋安全、宣传警示和社会动员等方面查找工作不足、梳理风险隐患。会议逐一点评、明确重

点，就动态完善应急预案、未雨绸缪做好灾害防范应对提出要求。

会议强调，要认真学习研究郑州“7·20”特大暴雨灾害调查报告，引以为鉴、完善预案，用大概率思维应对小概率事件，把教训变教材、把教材变方案、把方案变行动。河道防汛要做到防汛职责、风险底数、方案预案、“四预”措施、技术分工、闸坝调度“六个清清楚楚”，坚决守住标准内洪水“人员不伤亡、堤防不决口、重要设施不受冲击”目标。城市防汛排涝要强化系统思维，持续实施城区防汛“夏病冬治”，加大泵站建设力度确保汛期雨水“快速抽”，抓好雨污分流管网建设和城区外围6条河道综合治理实现“快速排”，打通城市汛期排水大循环通道。全面梳理农业农村领域汛期安全风险，补短板、建机制、促提升，在扛稳粮食安全重任、农田设施管护、灾后重建等方面持续发力。抓牢交通运输行业防汛救灾工作，倒排工期加快推进军李枢纽工程、马湾船闸、市区沙河大桥等度汛工程，强化汛期应急措施保障，确保河道行洪畅通、在建工程安全。做好汛期公安、城管、辖区等多方力量的点位值守，从严从重打击趁灾作乱、借机生财行为。加强气象设施设备投入，提高气象预报精准度，部门联动发布气象预警预测、应急措施信息。围绕通畅、连接、管用全面检验装备设施，以战时思维强化救灾物资保障。强化应急通讯保障，确保各类指令快速传达。围绕强化舆论引导力打出一套“组合拳”，着力做好汛期信息发布、宣传警示、社会动员工作。

市委书记刘尚进要求，各级各部门要做到五个坚持。一要坚持党的领导，坚决扛牢责任，切实守土有责、守土担责、守土尽

责，做到统一领导、不打乱仗，有令必行、有令即行，行必有效、行必有果，严肃纪律、失职追责。二要坚持人民至上，践行群众路线，要善于发动群众、组织群众、依靠群众，发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。三要坚持凡事“预”则立，细化防汛预案，把外地教训和我市的遗憾事项清单变成应急方案措施，做到明确岗位职责，避免责任不清、调度不灵；明确触发机制，健全预警与响应联动机制、重点部位应急措施启动机制；明确操作时效，实现预警和响应一体化管理；明确资源配置，强化组织架构配备、人员配备、物资配备，培养一批专业人、明白人；明确实战演练，确保各项预案关键时刻管用、顶用。四要坚持对照检视，补齐短板弱项，建立完善全周期、全领域、全要素覆盖的“1+3+N”防汛应急管理体系，结合“能力作风建设年”活动锻造过硬能力作风，以战时状态检验干部能力作风。五要坚持警钟长鸣，确保本质安全，统筹做好常态化疫情防控、安全生产、信访稳定、“三零”创建等工作，不间断排查整改消除各类风险隐患，以“万无一失”的标准牢牢“一失万无”的底线。

---

送发：省防汛抗旱指挥部办公室，各县区防汛抗旱指挥部，防指成员单位。

---